

Naročnina: Za tuzemstvo z dostavo mesečno Din 5, četrtletno Din 15, polletno Din 30, celoletno Din 60; za inozemstvo Din 60 in poština posebej. — Oglasi po ceniku.

SOCIALIST

Izhaja vsak petek popoldne. Nefrankirana in nepodpisana pisma se ne sprejemajo. Sedež uredništva in uprave Ljubljana, Vidovdanska cesta št. 2, pritličje.

Glasilno Socialistične stranke Jugoslavije.

Štev. 33.

V Ljubljani, dne 31. julija 1925.

III. Leto

Herman Vendel:

Jugoslovanski državni problem.

Za Radičem ni stal jak svojih ciljev svest razred, zato pa preko tri petine vseh hrvatskih volilcev.

A ravno zato je bil njegov republikanizem fraza, njegova kmečka država prazna domišljija, njegov hrvatski romantizem otročarija in vsa njegova delavnost brez vsake vsebine.

Kdor zna gledati v bistvo stvari, je uvidel že davno, da sta mogoča iz te demonstrativne politike jakih besed le dva izhoda: **revolucija ali kapitulacija**. Kmečki prorok ni imel moči za revolucijo, a tudi kapitulacija mu ni bila ljuba. Lansko leto je pobegnil v inozemstvo in odločil izbiro med obema skrajnostima. Najprej se je grel pri angleškem ognjišču in hvalil na sto glasov ustavnost »republike z monarhičnim vrhom«. Potem se je zaletel po svoji navadi iz ene skrajnosti v drugo, pojavil se je nekega dne v Moskvi in se je začel bratiti s sovjeti. V tem času je bila zamenjana v Beogradu vlada manjšine, obstoječa iz radikalov in samostojnih demokratov po kraljevi želji z vlado Davidovićevo, ki je skušala ublažiti s pomočjo slovenskih klerikalcev in muslimanov velika notranja nasprotja. To se je moglo doseči le s pomočjo sodelovanja hrvatske seljačke stranke. Radić se je povrnil iz inozemstva in je bil proti vsakemu pričakovanju pripravljen dati štiri ministre v vlado, ali po svoji navadi je na zborovanjih nadaljeval s svojo revolucionarno romantiko in je s tem pripomogel, da so nasprotniki politike izmirjenja omajali kraljevo zaupanje v Davidovičev kabinet.

Ko je naščuvala po razpustu skupščine Pašić Pribičevićeva vlada vse svoje službene in neslužbene strahovalne pse na opozicijo, ko je zaprla vodstvo Radićeve stranke in njega samega obtožila veleizdaje, je izgledalo, da je postal jez med njimi popolnoma nepremostljiv. Ker je na volitvah z dne 8. februarja opozicijski blok izgubil vsega skupaj 8 mest in je stala vladna večina na zelo slabih nogah, so nameravali radikali in samostojni demokrati to na način popraviti, da bi postopali proti radićevcem po zakonu proti komunistom in da bi njihove mandate razveljavili. Ali v trenotku, ko je bil prečitan v skupščini tozadeven predlog verifikacijskega odbora, se je vzdignil 27. marca Pavle Radić, nečak kmečkega tribuna in je dal v imenu seljačke stranke izjavo, da sežiga ona vse, čemur se je dosedaj klanjala in da se klanja onemu, kar je metala dosedaj na grmado: odrekla se vseh vezi z inozemstvom, meče v koš republikanska načela, priznava vidovdansko ustavo in poklekla pred dinastijo Karagjorgjevičev.

V politični zgodovini je nezaslišano, da bi se odrekla velika stranka na tak način vsega svojega bivanja in vse svoje prošlosti. Ta dogodek, ki je dal preko noči celemu državnemu problemu Jugoslavije drugo sliko, je izzval na vseh straneh zaprepačenje. Razveljavljeni so bili samo mandati zaprtih voditeljev, z ostalimi pa se je začel pogajati Pašić o vstopu v vlado.

Kak preokret s pristankom Radićevim!

Pristaši politike železne pesti iz Pašića in Pribičevića se varajo,

ako mislijo, da je spravil seljačko stranko samo korobač v njihovi roki na razumno pot. Ni bil Radić sedaj prvič v zaporu in po plečah njegovih sodelavcev so padale batine že prej, — a niso menjali takoj dlake! Velike izpremembe sedaj niso izzvali osebni, temveč važni politični razlogi. Radićev voz je obtičal radi njegove politike praznih fraz in gest, za katerimi ni bilo moči, popolnoma v blatu. Njegova abstinencijska politika ga je napravila že smešnega. S potom v Moskvo je skušala izvleči ta voz iz blata v enem pravcu, v pravcu revolucije. Sedaj pa ni bilo drugega izhoda, kakor odločiti se za drugo pot, za pot kapitulacije.

Po tej poti je šla seljačka stranka že prejšnje leto, pod Davidovićevo vlado, ko je priznala edinstveno, monarhično državo. To je bil prvi korak in on je bil naravno težak. Ali ko je stopila pod silo razmer že enkrat na praktično pot, je metala seljačka stranka eno iluzijo za drugo stran. Po volitvah je vstopila z demokrati, klerikalci in muslimani v blok narodnega sporazuma in seljačke demokracije, kojega skromni program je bil daleč od Radićevih fantazij. A s svojo izjavo z dne 27. marca je zapisal Radić samo piko na že napisan i.

Tako se uveljavlja zgodovinska nujnost jugoslovanskega ujedinjenja. Ti politični dogodki so samo izraz stvarnih dejstev, ki so prešle »zgodovinske meje« in ki navajajo od l. 1918. gospodarsko življenje Jugoslavije v pravcu edinstva. Združenje jugoslovanskih plemen je spravilo znatno naprej gospodarski razvoj. Bila je dana potreba kapitaliziranja in industrializiranja. Na Hrvaškem ni bilo po popisu iz leta 1910. več nego 100 tovarn z nad 50 delavci, a l. 1924. jih je bilo petkrat toliko. Število vporabljenih konjskih sil je bilo trikrat večje, število akcijskih družb 10 krat večje, vložen kapital 100 krat večji in tudi v ostalih pokrajinah je zaznamovati hitri napredek.

Tako so se zblizali in postali enaki interesi celega kapitalističnega razreda in posameznih skupin, ki so se razprostirali prej samo po posameznih pokrajinah. Gospodarsko se izraža to v tem, da obvarjajo velike banke, ki so bile prej samo srbske, hrvatske ali slovenske svoje filijale po celi državi. Tako se je uglašalo polagoma nasprotovanje med Zagrebom in Beogradom. Na drugi strani so se začeli približavati tudi Srbi, po slabih skušnjah, ki so jih imeli na angleških in francoskih denarnih tržiščih, zopet dunajskemu in peštanskemu kapitalu in so uvideli veliko vrednost zvez z jadranskim morjem.

Končno je storila svoje gospodarska kriza, ki traja že eno leto, ki teži enako vse pokrajine in ki je vse naučila, da je rešitev samo v skupnih naporih. Počasno ali stalno izboljšavanje prometa združuje vedno tesneje v interesno zajednico razvijene kraje, budi zavest o jugoslovanski državni zajednici in ji vpliva železa v kri. A ta zavest o edinstvu se je mogla roditi samo iz antiteze posebne srbske, hrvatske in slovenske plemenske zavesti.

Naravno, država še ni na kraju, temveč ob početku tega razvoja.

Morda še pridejo poskusi, da se gre v stran in nazaj. Toda, če polaga kdo od kontrarevolucionarcev in imperialistov v Pešti, na Dunaju, v Rimu ali Moskvi še svoje nade na srbsko-hrvatski spor in na razpad

jugoslovanske države, ta naj zapre takoj svoj obrat.

Pot ne vodi k razbitju, temveč k izpopolnitvi jugoslovanskega edinstva s pristopom Bolgarov k trem ostalim plemenom istega naroda.

Iz politike.

(Prvi dnevi nove vlade. — Zadoščenje. — Pričakovanja.)

Prvi dnevi nove RR vlade so za nami in vsi vidimo, da ni nova vlada prinesla nobene vidne izpremembe, vsaj na boljše ne. Tega tudi ne smemo pričakovati, kajti Radićevci niso v stanu bistveno vplivati na kurz notranje politike v državi, ki ga bodo vodili slej ko prej radikali, v ostalem pa jih od radikalov tudi ničesar več ne loči.

Nekaj stvari pa moramo vendar beležiti, ker so zanimive in ne bodo ostale brez posledic:

Debata o vladni deklaraciji je v parlamentu končana. V to debato so poslale vse stranke svoje prve može. Govorniki vladnih strank so podčrtavali važnost sporazuma med radikali in Radićevci za naše politično življenje, pri čemur je znani zagovornik naših klerikalcev radikal Ljuba Jovanovič izrekel svojo željo, da bi uravnali naši klerikalci svojo politiko tako, da bi mogli stopiti čimprej v vlado. Pomemben je bil govor voditelja bivšega opozicionalnega bloka Lj. Davidovića, ki je podčrtal važnost sporazuma dveh največjih strank v državi in napovedal, da bo njegova (demokratska) stranka čakala, če bo ta sporazum tudi v stanu izpolniti vanj stavljenе nade in da bo po tem dejstvu uravnala svoje korake napram novi vladi.

Govornik klerikalcev Sušnik je udarjal na samoslovensko strujo in zahteval revizijo ustave, odklonil sporazum RR, ker pri njem niso udeleženi Slovenci, govornik srbskih zemljeradnikov je izjavil svoje zaupanje Radićevcem kot zastopnikom seljaštva, odklonil pa izreči svoje zaupanje radikalom; Pribičević je seveda na celi črti odklonil vlado RR, češ, da jo smatra za pogrešeno in nemoralno strankarsko kupčijo.

Pucelj, ki je iz sam. kmeta postal Radićevcem ter vstopil v Radićev klub, je seveda pel čast in slavo novi vladi.

Zanimivo je bilo glasovanje o zaupnici vladi. Večina (RR) je seveda izglasovala vladi zaupnico, toda opozicija ni nastopila enotno. Dočim so predlagali demokrati in muslimani skupno svojo resolucijo za prehod na dnevni red, so klerikalci predložili svojo resolucijo, iz česar sledi, da tudi te tri stranke tkzv. ožjega opozicionalnega bloka niso več edine. Demokrati in muslimani so se odmaknili od svoje prejšnje zahteve po reviziji ustave, na njej vstrajajo razun par hrvatskih zajedničarjev samo še klerikalci.

Koncem koncev je debata o vladni deklaraciji razkrila še eno laž meščanskih strank, njihovo republikanstvo. Že doslej smo imeli v parlamentu samo monarhistične stranke, izjemo so delali samo Radićevci in z njimi združena hrvaška gospoda iz hrvaške zajednice, ki je sicer bila svojčas monarhistična, ki pa je 29. nov. l. l. — za ceno kandidatur na Radićevskih listah — našla naenkrat svoje republikansko prepričanje. Da so Radićevci vrgli

svojo mirotvorno, čovječansko republiko v kot, to že vemo. Ali v teku debate o vladni deklaraciji je tudi dr. Trumbić v imenu hrvaške zajednice izjavil, da je za nje vprašanje vladavine izven diskusije, to se pravi, da se priznavajo tudi ti hrvaški konservativci k monarhiji.

V celem parlamentu ni niti enega republikanca več ...

Za vse delavstvo, ki je v pretečenih težkih letih ostalo neomajano na stališču razrednega boja in za našo SSSJ, ki je socialistično ideologijo čuvala vsa povojna leta v morju demagogičnih fraz raznih Radićevščin, klerikalizma in — komunizma, je prinesel politični razvoj zadnjih tednov sijajno zadoščenje. In slabi strankarji bi bili, če tega ne bi prav odločno povdarili.

Kaj so nam vse očitali: da smo zatajili republiko, ker se nismo hoteli družiti z Radićevskimi republikanci, da smo centralisti, ker smo pripovedovali, da je državnopravno frazarjenje meščanskih strank le boj za vladna korita; da smo izdajalci proletarijata, ker se nismo navduševali za kmečko-delavske vlade in za hrvaško ter slovensko »manjšinsko« vprašanje; da smo zagovorniki reakcije, ker smo trdili, da je vse rohnjenje Radićevcev, klerikalcev in ostale opozicije napram raznim PP-vladam le demagogija ...

Velik del delavstva se je — žal — tudi dal zbegati od takih in sličnih obrekovanj ter laži in to v neizmerno škodo celega delavskega razreda. Zločinsko demagogična agitacija raznih meščanskih strank je zlomila politično moč delavstva, po katerem padajo danes težki udarci mlade jugoslovanske buržuazije. Toda delavstvo, ki sedaj jasno vidi demagogijo meščanskih vladnih in opozicionalnih strank, bo zopet našlo svojo staro moč in bo zjedinjeno šlo v boj proti sklenjenemu meščanskemu razredu.

Na tem mestu smo imeli že parkrat priliko povdariti, da je eden glavnih razlogov žalostnih notranje-političnih razmer v državi dejstvo, da se udejstvujejo v državi meščanske stranke s programi in delokrogom iz predvojnega časa. Manjkajo meščanske stranke, ki bi bile svoje programe prirojile političnim, gospodarskim in socialnim prilikam v državi in ki bi se uveljavljale s pogledom na celotno državno življenje.

Dočim je socialistično delavstvo že pred 4 leti to spoznalo in ustanovilo vsedrjavno SSSJ, meščanski politiki do tega spoznanja še niso prišli.

Sedaj pa se obeta tudi v tem pogledu sprememba. V prihodnjih mesecih bomo doživeli veliko pregrupacijo med meščanskimi strankami v državi, stranke se bodo razdvajale in stapljale v nove: prerano bi seveda bilo delati že danes kake tozadevne kombinacije, toda gotovo

